

江苏助力优粮优储

年内新建高标准仓容逾120万吨

据新华社南京4月5日电 记者从4日召开的江苏省粮食和物资储备工作会议上获悉,今年江苏将深入实施新一轮优质粮食工程,年内计划新建高标准仓容120万吨以上,提升粮食仓储、加工、物流设施设备的现代化、智能化水平。

江苏省粮食和物资储备局有关负责人介绍,江苏还将建设统一的粮食和物资管理调度平台、应急指挥系统,加强粮油市场监测和预警分析,加快储备数字化转型,提高粮食安全保障能力。

粮食仓储基础设施水平直接影响粮食收储能力和粮食储存安全。江苏提出,持续做好粮食收储调控,扎实抓好夏秋粮收购,深化粮食产销协作,加强粮食储备管理,建设安全粮库、智慧粮库、绿色粮库、美丽粮库,助力夯实粮食安全根基。

我省加强中小学生校服管理

探索以旧换新等回收利用机制

据中国江苏网5日消息 4月4日,江苏省教育厅就加强我省中小学生校服管理下发最新通知,记者注意到,江苏正在积极探索校服以旧换新、以小换大等回收利用机制,有条件的地区可运用现代信息技术手段,探索建立校服信息管理服务长效机制。

通知要求,每年秋季学期开学前,学校将校服采购纳入“三重一大”事项,在与家长委员会充分沟通的基础上,由学校领导班子集体决策。按照“适用、实用、够用”原则,合理确定校服选用需求,包括种类、款式、套(件)数、价格区间等。按照自愿原则征求家长意见,确定是否选用校服应征得2/3以上家长同意,经同级教育主管部门备案后方可组织采购。

选择统一着装的学校要认真落实“学生(家长)自愿购买校服”的原则,学校不得以任何方式强制学生购买校服。校服款式一经选用要保持相对稳定,确需变更的应征得半数以上学生家长同意。校服选用每3年一个时段(即小学1-3年级、4-6年级、初中阶段、高中阶段),一般分时段在起始年级选用,毕业年级不得组织选用校服。

让生命最后一程更有尊严

北京加快构建安宁疗护服务体系

据新华社北京4月5日电 62岁的张华(化名)2020年被确诊贲门癌,去年年底,老人在家不慎摔倒,生活完全不能自理,照护任务一下子落在两个女儿肩上。两个女儿昼夜轮班照料老人生活起居,工作、生活压力很大。得知丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心有安宁疗护服务,女儿便决定让老人来调养。记者了解到,作为北京市首家由社区卫生服务中心转型的安宁疗护中心,从居家到门诊,从病房到远程,中心逐步形成了以社区家庭医生为特色的安宁疗护服务模式。

“安宁疗护不是放弃治疗,而是和治疗同步,进一步改善患者的生存质量,让每一个生命都活得更有尊严。”丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心主任刘宏说。

安宁疗护是老年健康服务体系的重要一环。近年来,北京市加快构建安宁疗护服务体系,取得初步成效。截至2022年底,全市有95家医疗机构注册了安宁疗护科,28家医疗机构设置了安宁疗护床位,共开放安宁疗护服务床位650张。

北京市卫生健康委党委委员、市老龄办常务副主任王小娥表示,为适应老年人多样化的需求,北京整合全市医疗资源,有计划、分步骤地扩增安宁疗护机构数量和床位数量,引导综合医院、中医(中西医结合)医院、专科医院设置安宁疗护科,支持在肿瘤科、疼痛科、老年医学科等相关科室设立安宁疗护床位,支持有条件的二级及以上医院、社区卫生服务中心转型为安宁疗护中心。

北京市第六医院探索了“居家-医院”一体化的安宁疗护模式。该院院长卢艳丽介绍,患者即使离院回家,安宁疗护服务也不会中断,可24小时进行居家安宁疗护指导,当患者再有住院需求的时候,可第一时间再次接收患者入院。

芬兰正式加入北约

俄罗斯表示北欧局势由此改变

据新华社布鲁塞尔4月4日电 综合新华社驻外记者报道:北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。芬兰总统尼尼斯托当天在仪式上说,芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。

北约秘书长斯托尔滕贝格在仪式上说,这是北约历史上最快的人约进程,也期待着瑞典能尽快加入。

俄罗斯外交部当天发表声明说,北欧曾是世界上最稳定的地区之一。随着芬兰加入北约,该地区局势发生根本变化,芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,北约的扩张是对俄罗斯安全和利益的破坏。俄方将采取反制措施,在战术和战略上确保自己的安全。

芬兰和瑞典2022年5月同时申请加入北约。同年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典加入。



4日,塞内加尔首都达喀尔市中心举行阅兵式,庆祝该国独立63周年。新华社照片

随礼减至百元,办酒席少花万元——

部分农村地区“白事”负担减轻的背后

礼钱从动辄上千元减少到100元,酒席支出比过去减少1万元……

“新华视点”记者近日在多地采访发现,部分农村地区“白事”大操大办的陈规陋习得到一定程度的遏制,村民负担明显减轻。

村民摒弃大操大办观念

提倡三天之内安葬,最多不超过五天;单份礼钱不超100元;酒席每桌不超13个菜——初步测算,操办“白事”平均一场酒席可节省8000元至10000元开支。

在贵州省麻江县谷硐镇黄泥村,由党员、干部、乡贤等人员组成的“红白理事会”深受群众认可。理事会对婚丧嫁娶的礼金、桌数、菜品等进行严格限制。黄泥村委会副主任张朝学介绍,经过近年来的实践,绝大多数村民摒弃了大操大办的观念。

近年来,我国大力倡导丧葬移风易俗,从办事申请、酒席成本、食品安全、监督管理等方面,各地创新举措,推动自治、法治、德治相结合,绿色节约、以人为本的丧葬新礼俗日渐深入人心。

在湖南等地,丧事简办纳入基层群众自治组织依法自治清单、村规民约规范事项,每年由乡镇和街道对执行情况进行综合评估、奖惩;在山东等地,基层组织对“红白理事会”骨干成员进行培训。

“以前红白喜事办酒席,亲朋好友份子钱少则三五百元,多则上千元,赶上办事多的月份,人情负担十分沉重。”内蒙古自治

区包头市东河区河东镇王大汉村党支部书记殷春瑞说,从前有的家里老人过世,要连续几天办流水席。现在,村里成立了“红白理事会”,办酒席有了新约定。同样是“白事”,亲友们只集体上门吊唁一次,礼金控制在100元至200元。

“依规行事”减轻负担

记者在多地村庄走访发现,“红白理事会”等组织在减轻群众“白事”负担方面发挥了重要作用。

以麻江县谷硐镇黄泥村为例,“红白理事会”负责制定酒席办理标准、场地等方面的规定,再由若干个管理委员会(每个委员会5名村民)负责实施,对酒席申请、办理过程进行管理和监督,确保依规行事。

此外,黄泥村的“合约食堂”特色鲜明,餐具、桌椅一应俱全。村民如果摆宴席,需要事先向“红白理事会”提出申请,按照约定向“合约食堂”交200元卫生费。张朝学说,村民自行采购酒席食材,平均一场费用不超过2万元。

“家家户户都严格按照约定的规则办酒席,村民之间形成互相监督的机制,既约束了大操大办的炫富行为,也让经济困难的群众不再有压力。”谷硐镇党委委员、纪委书记王廷祥说,这个做法已经在全镇铺

开,成为一种乡村治理机制。

隆林各族自治县新州镇鹤城新区安置点是广西万人以上易地搬迁安置点之一,有安置群众3300多户、1.4万余人。记者走访看到,安置点建设了专门的“白事”馆。“白事”集中办理形成制度并张贴公示,时间、规模、场所等都有细致规定,还设有约束监督机制。“社区明确规定禁止大操大办,只限一事一地办理,期限原则3天以内,最长不超过5天。”“白事”还应在事情办理3天后向“红白理事会”报备情况,并进行公示。”社区党委书记陈贵仲说。

武汉大学中国乡村治理研究中心研究人员安永军认为,无论是村规民约还是县乡政府出台的制度,一旦明确提出提倡什么、反对什么,推出合理的约束性措施,加上科学引导,就能产生有益的变化。

去年,农业农村部等八部门联合发文,开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作,要求严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度。

树立新风与尊重传统并举

随着移风易俗的推行,各地在“白事”办理上更加节俭。受访人士认为,移风易俗往往需要久久为功,要持之以恒地抓;同

时,要考虑地方文化差异性,因地制宜,注意工作方法。

长期关注乡村治理的贵州省社会科学院副研究员丁胜说,对于农村“红白事”大操大办这个“老大难”问题,一方面要对现有的“滥办、乱办”现象进行抵制,另一方面关键是要让新观念、新风尚融入千家万户。在推行过程中要多方发力,坚持不懈,避免“一阵风”现象。

隆林各族自治县新州镇鹤城新区驻村第一书记覃思波说,移风易俗,要多注重用新风尚替代旧习俗。比如,以前群众办“白事”习惯请唢呐队演奏,费用比较高;现在改为播放哀乐,既尊重了群众意愿,又节省了开支。

做好群众工作,要让群众参与进来,充分发挥群众的作用。广西德保县城关镇云梯村党支部书记黄恒鲁说,除了发挥制度上墙作用,村里农闲时还组织擅长唱山歌的村民,用壮语和普通话在村里传唱,让理念更加深入人心。

业内专家建议,各方要努力做好政策宣介、经验推广、舆论引导工作,帮助群众算好人情账、经济账、精力账,带动群众自觉抵制陈规陋习,健全移风易俗长效机制,以乡风文明赋能乡村振兴,提升群众幸福感、获得感。

据新华社北京电

特朗普成首位被刑事起诉的前总统——

刑事案件加剧美国党争和社会撕裂

国际观察

美国前总统特朗普4日在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。

美国专家和媒体认为,备受关注的特朗普刑事案件标志美国党派争斗、美国社会撕裂进一步加剧,为2024年美国总统选举增添了不确定性。

出庭应诉

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法庭,在登记相关信息后,特朗普被带往法庭,没有戴手铐。出庭结束后,特朗普乘飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。随后他在那里发表讲话表示“从未想过这样的事情会发生在国”。

据曼哈顿地区检察官办公室公布的起诉书,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。起诉书列举了3笔丑闻“封口费”。

特朗普在出庭时表示不认罪。特朗普律师托德·布兰奇指责曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格对特朗普进行“政治起诉”。

曼哈顿刑事法院大楼正对面的公园内,聚集了特朗普的支持者和反对者,双方虽然被栅栏和警察隔开,但隔空喊话,情绪激动。特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

撕裂加深

目前,特朗普还面临联邦和州层面其他多项刑事调查,涉及他在“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。特朗普否认自己有不当行为。

尽管共和党内部对特朗普有明显不同看法,但围绕特朗普因“封口费”案被刑事起诉总体态度一致——指责民主党人布拉格滥用职权,将司法“武器化”对特朗普进行“政治攻击”。美国国会



当地时间4日,纽约,反特朗普示威者和特朗普支持者聚集在曼哈顿法院外,美国前总统特朗普的法庭听证会在这里举行。

CFP供图

众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡称,国会将对指控特朗普的检察官布拉格进行问责。

美国律师、前联邦检察官安库什·卡杜里在《纽约时报》上撰文写道:特朗普被刑事起诉开创“危险先例”——布拉格是第一个对美国前总统提出刑事指控的地方检察官,但可能不会是最后一个——未来民主党总统卸任后,也可能成为共和党地方检察官进行刑事起诉和调查的对象。

法国《回声报》网站的评论文章指出,美国政治生态加剧分裂,使行政、立法和司法三个系统之间的责任分工日益模糊,人们对司法系统出现前所未有的信心丧失。

影响选战

特朗普在2020年总统选举中输给拜登,但拒绝承认败选,坚称当年选举存在大规模舞弊。去年11月,特朗普正式宣布将参加2024年总统选举,目前他是共和党总统候选人提名的有力竞争者。《华盛顿邮报》文章认为,特朗普被刑事

起诉为2024年美国总统选举带来不确定性。

雅虎新闻和舆观调查公司最新的一项联合民调显示,特朗普在共和党选民以及倾向共和党的选民中的支持率达到57%,领先第二名佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯26个百分点。两周前,特朗普在这一民调中对德桑蒂斯优势仅有8个百分点。

美国国会前众议员、共和党人李·泽尔丁称,特朗普被刑事起诉让他在共和党内获得更加稳固的支持,有助于他在初选中胜出,获得2024年共和党总统候选人提名。特朗普竞选团队一名顾问还声称,特朗普被刑事起诉的消息被公开4天内,他们收到超过800万美元的法律捐款。

美国舆论声称,被刑事起诉甚至被定罪并不一定会妨碍特朗普竞选总统,但弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托预计,到了总统选举阶段,这些刑事案件并不会帮到特朗普及共和党。特朗普还可能受到多方刑事起诉,累积起来将成为一个大问题。

据新华社纽约/华盛顿4月4日电

福布斯发布2023全球亿万富豪榜

路易威登巨头跃升首富

据上观新闻5日消息 美国《福布斯》杂志4日在其中文网站公布2023全球亿万富豪榜,来自法国的奢侈品巨头贝尔纳·阿尔诺成为今年新全球首富,其目前个人财富约为2110亿美元。特斯拉首席执行官埃隆·马斯克下降至第二位。

2022年10月以440亿美元收购推特公司,随后又遭遇特斯拉股价暴跌的埃隆·马斯克个人财富下跌了18%,降至1800亿美元,这一变动使来自法国的LVMH(酩悦·轩尼诗·路易威登集团)总裁贝尔纳·阿尔诺成为今年的新全球首富。本榜单中,亚马逊创始人杰夫·贝索斯位列榜单第三位;微软公司联合创始人比尔·盖茨位列第六。

2023福布斯全球亿万富豪榜的上榜人数较去年下降28位,总人数为2640位,总财富为12.2万亿美元。

在所有上榜富豪中,美国富豪数量为736位,位居全球第一。中国内地紧随其后,富豪数量为562位。中国内地富豪前十位的财富总额达到3110亿美元。目前,中国内地亿万富豪的财富总额占全球亿万富豪财富总额的13.6%。

数据显示,中国“瓶装水之王”,农夫山泉董事长钟晱晱位居中国首富宝座,这已经是他第三年成为中国首富。钟晱晱的财富约为680亿美元,在本次富豪榜排名第15位。

还有多位中国内地富豪在去年实现了财富增长,其中电商企业拼多多的创始人黄峥表现尤为突出,其财富从去年的113亿美元增长至302亿美元。

要闻速览

■日本东京电力公司4日表示,该公司运营的福岛第一核电站1号机组安全壳内,用于支撑核反应堆的压力容器底座可能已全部受损,半圈以上混凝土已腐蚀殆尽,倒塌风险增加。

■联合国利比亚支助特派团(联利支助团)4日发表声明说,利比亚境内仍有逾1500万平方千米区域遭受战争遗留爆炸物影响。遗留爆炸物对利比亚人民的生命和生计构成日常威胁,阻碍民众安全获得教育、医疗和发展的机会,并在停战后持续造成人员伤亡。

■美国强生公司4日表示,计划在未来25年内支付89亿美元赔款,以解决针对其婴儿爽身粉及其他含有滑石粉产品涉嫌致癌的相关索赔。

据新华社电